

# 屡受病魔打击的他,通过学习技术传授技艺,传递社会关爱。他说—— 学好技术,把关爱送给更多人

核心提示

□记者 申利超 文/图

他叫刘晓原,今年23岁,出生在伊川县平等乡莘营村一个普通的农村家庭,在病魔的打击下,他曾经5年闭门不出,但随着年龄的增长,他慢慢认识到,自己应该自强自立,战胜病魔、战胜自己。2011年,刘晓原到洛阳慈善职业技术学校阳光班接受教育,一年的学习生涯,让他发生了巨大改变,原本沉默、自卑的他,成为了学校的文艺骨干,与别人的接触,让他懂得了如何去感恩他人、感恩社会。



刘晓原跪在地上练习毛笔字。

## 遭受病魔打击 五年不出家门

刘晓原出生时,被诊断为先天性脊椎裂,在他出生后40天,父母带他到医院做了手术,术后恢复得很好。

上小学后,刘晓原非常地活泼,学习成绩也很好,但不幸的是,在他13岁那年,病魔再次降临。

“那年,我正准备考初中,可脚却突然

疼起来,父母带我到好几家医院,但都没有诊断出是什么毛病。”刘晓原回忆道。后来,他的病情越来越重,走路时脚不由自主地往内侧勾,脚跟着地。

后来,刘晓原的脚部经常溃烂,但由于家里经济条件差,错过了最佳治疗时机,发展成为马蹄内翻足。

刘晓原患病后,看着小伙伴们都去上了初中,自己却只能躺在家里,心里非常难过。由于自卑,他将自己关在家中,拒绝去上学。

“那时候我说背着他去上学,他死活不愿意,校长也说可以让同学们轮流接送他上学,但都被他拒绝了。”刘晓原的父亲刘五喜说,从2003年到2008年,刘晓原没有出过家门。

## 重找生活希望 发奋学习技术

“那时比较自卑,不愿接受别人的帮助,就天天在家看电视。”刘晓原说,有时候小伙伴们会来看望他,说些学习的事情,对他触动很大。

随后,刘晓原让父母借来初中的课本,在家里自学,但是由于没有老师教,他数学和英语学得并不好,于是便开始自己学习画画,练习毛笔字。

刘晓原说,由于行动不便,家里又比较穷,他只能跪在鞋子上每天用毛笔蘸着水

在地上练字、画画。

几年下来,刘晓原练就了一手好毛笔字、粉笔字,也掌握了不少绘画技巧,这为他以后的进步打下了基础。

2009年的一天,邻居找到刘晓原的母亲,说伊川县残联在招学员,免费为残疾人培训。

此时,刘晓原已经20岁了,他觉得自己行动不便,只有掌握一门技术,才能为父母减轻负担。

最终,刘晓原架着拐到伊川县城学习按摩。他说,在县城生活的那段时间,坚定了他到外面看看,学习文化、技术的信念。

2011年7月,刘晓原在电视上看到洛阳慈善职业技术学校有招生,按他的条件可以免费就读,就跟父母商量想去读书。于是,他成为洛阳慈善职业技术学校阳光班的一名学生,学习计算机录入技术。

## 留校传授技艺 传递社会爱心

在洛阳慈善职业技术学校学习一年,让刘晓原发生了很大变化。有一次,老师带着生病的他到校外一个门诊看病,医生没有收钱,刘晓原就告诉老师,以后不到那个诊所看病了,因为人家不收钱,自己不好意思。

“老师说,我们现在接受人家的帮助,等我们学到了知识、技术,也能帮助别

人。”刘晓原说,老师的话对他的触动特别大,他开始反思自己。

“从那以后,刘晓原像变了一个人,不仅利用自己书法、绘画等方面的特长办黑板报,还常组织其他同学一起参加学校的各种集体活动。”洛阳慈善职业技术学校校长贾国彪说,在校手工制作大赛上,他一个人就出了8件作品,是全校最多的。

刘晓原说,一路走来,他在社会上很多爱心人士和学校的关爱下,不仅学到了知识,更学到了如何感恩。

“我想像学校的老师那样,一方面学习技艺,自强不息;一方面传授技艺,传递爱心,做一个对社会有用的人。”刘晓原说,他毕业前向学校递交了留校任教申请,并被学校批准。

## 七旬木匠做根雕 自食其力谋生活

□记者 张晓理 见习记者 张斌 文/图

“木匠讲究的是技术,根雕讲究的是艺术。”这是嵩县旧县镇马庄移民新村的高旺老人总结的木匠和根雕的区别。7月25日,记者来到这位72岁老人的家中,见到了他一件件形态各异的根雕作品。

老人从16岁起开始做木匠,十几年前,通过加工门窗和木凳赚一些钱。“4年前,我在洛阳第一次见到了根雕展卖,那时候才知道,原来山上那一个木头疙瘩经过加工也能赚钱。”老人笑着说,不识字的他花60元买来了根雕图册,又跑到王城公园看了一天的动物,回家之后,凭着木匠的基础,老人开始了自己的根雕生涯。

会木匠就能做根雕?老人摇摇头说:“错了!木匠讲究的是技术,根雕讲究的是艺术!木匠做的东西有尺寸,只要尺寸对,木头可以随便增减。而根雕不同,根雕要求不能破坏木头的原型,首先要眼尖、脑灵,然后手头技术还要跟上。”老人自豪地指着自已做的山鸡说。

前年,高旺和乡亲们一起从深山搬到了移民新村,他虽然年纪大了,无力上山找树根,但十里八乡的村民们知道他做根雕,会从山上捡回来一些卖给他,也有人拿着树根来让老人加工,一些商家也经常来他这里收货。

“每年能够收入万把块吧!虽然我年纪大了,但只要还干得动,我就想自食其力。”他说。



又一件根雕即将完工。



人偶

# 阿新酸牛奶

口感好的理由

## 好原奶 好菌种 原汁原味无添加

严格按照配方制作(鲜牛奶、丹麦直投式菌种、白砂糖),  
绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等添加剂,原汁原味。  
欢迎广大消费者对阿新奶业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。